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A népi jogélet egyes területei 

munka, szexuális erkölcs mindennapi
viselkedés

megfelejtkezvén atyai ’s hitvesi 
kötelességiről, gyermekeit sem tartani sem ruházni nem akarná: engem pedig alacson 
piszkolodás, fenyegetődzés, verés- és ütéssel üldözne, ’s így az együtt lakhatást lehetle-
nítené: méltoztatnék őt a’ törvény színe elejbe meghíni, ’s engem tőle, a’ szent kánonok 
értelme szerint, ágytol és asztaltol örökre elválasztani

Megösmeri a tanu hogy a férj mindég dolgozik, sőt más szücsöknek is da-
rab számra legényképen var, a külső munkában is szorgalmas, ellenbe soha részegen és 
henyélve nem látta.

A tanu két ízben négy négy évekig tartó czéh-mestersége alatt nem 
tapasztalt az alperesre még csak hajlamot is részegségre, ámbár öszvejövetelük alkal-
mával inni szoktak, és így a részegségre alkalma lett volna a vádlottnak; úgy szinte faj-
talanságot, vagy más roszaságot nem tapasztalt, sőt a vádlott mindég józanul és böcsü-
letesen viselte magát mint mester emberhez illik.

A’ jó gazdasz-
szony tavaszi foglalatosságai

Miután a’ ház körül a’ moslék és savó, úgy szöllőben, kertben 



a’ csalány, gaz szapora. Májusban a’ sertést hidasba  lehet vetni.
Sok gazd-

asszony moslékon, savón, darán, s ebbe aprított luczernán, paréjon malaczokat is zsen-
dít, később kukoriczával 180–200 kilósra felhízlalja

az előadónénak a disznaját ami télre való egyik élel-
mezése lett volna, eladta

Alázatos, engedelmes ura iránt, és házi kötelessé-
geit teljesíti, iparkodik kofálkodással és malaczok tenyésztésével háza javát előmozdí-
tani, eladott egyszer egy malaczot, árát férjének mesterségébe adta, de a férfi az abbóli 
keresményt nem fordította a közre, hanem elpazarlotta

Az asszony erkölcsi viselete jó. Ez onnan is kitűnik, hogy midőn a 
férfi az asszonyt elhagyta, ez nem csak gyarapodni látszik, azonnal, hanem mit bizonyo-
san is tudok, két sertést is hizlalt.

Az aszony gyermekeivel roszul bánik azokat gyümölcsöt és efféléket lopogatni kü-
dözi, azokat üti veri, és azért atyokhoz szöknek honnét viszsza viszsza csalogatja őket.

A gyermekekrül keservesen panaszolkodni hallotta az alperest, hogy anyuk lopásra 
vezérli őket, és tanítgatja hogy atyokat lopnák meg és anyukhoz vigyenek.

hidas hidasól
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Gyermekeit az aszon lopásra tanítja, a tanu ezt maga magán tapasztalta, mert az 
egyik leánykájok pénzt kért a tanutól munka bér fejében atya részére, és egy fertály ban-
kót kapván nem atyának, hanem anyának vitte azt, az apa erről csak a tény után érte-
sülvén, midőn a munka bért követelvén egy fertály bankóval kevesebbet vett fel.

Oka a viszálkodásnak hogy az aszony gyermekeivel együtt szeretné a pompát, a fér-
jétől pedig ez nem tellik. A szegénység és sok gyermek miatt nem lévén előmenetel in-
nend ered a viszálkodás.

De szegénységgel küszködvén, sok gyermekkel terhelve, sokszor kölcsön vett pénzt 
vagy anyagot hitelre hogy mesterségét űzhesse, és a körülmények úgy hozván néha meg 
megbukott, és innen támadt az aszonnak erántai idegensége, mert úgy nem élhetett 
mint az előtt, a szegénység – ugymond a tanu – oka mindennek.

asszony férjét űzi a házból, mivel a ház az ő hozománya; 
ámde a férj tűz után a házat kéregetésből, és a zsölér zsidó fizetéséből építette fel.

A viszálkodás oka az hogy a nő nem szereti férjét, ezt a nő maga megvallotta a tanunak 
mint barátnéjának, sőt a tanú beteges 9 évek óta ágyban fekvő férjének is mondá hogy 
ő férjét nem nézheti nem szeretheti soha; mire ez felelt:  

»ha – ugymond az én feleségem mondaná ezt nékem tüstént kitekerném a nyakát« 
mire a felperes nő felpattant »maga sem jó ember – ugy mond – ha pártját fogja férjem-
nek«.  
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